



# 忠義千秋

## 憶溫故點傳師

美國全真道院 溫詠鳳

「慈暉耀大千，深恩當要報」。溫故點傳師於去年的母親節病榻中，喚母三聲，別慈幃，隨之第三天歸空。每逢佳節倍思親，今夕追憶故人，種種切切，清晰如昨，無限哀悼湧現心頭。與其動筆悼故弟，不如說是向吾至親愛的點傳師致敬。無可諱言，過去立志修道的日子裡，多虧吾弟婉言規勸，致而真心奮發，多賴嚴謹督導，致而格外檢點。唉！往事有待成追憶，只是當時已惘然！

走進時光隧道裡，半個世紀前，從少小垂髫開始，八姊弟妹在父母護蔭之下，穿過無知、穿過成長，那段兒時樂趣，童真歲月，說有多快樂就

有多快樂，一家歡暢樂悠悠，盡情享受了家庭的溫暖。同樣地，生長環境也教懂了我們一種井然有序的規範，習慣於樂天知命的心態和生活。奈何滄海桑田，世事難料，偏遇人生旅途改道時，惟發現不當初起步時定好的狀況，之境遇接受現實的磨礪，轉瞬竟然過了半個甲子！然而，無論如何要拜謝雙親，賜予我們一個美麗的回憶。

老中的感召，「道」的指引，道場上，大家可以走在一起，是宿世相知。我們各自有無數的經歷和滄桑，靠著「道」的緣份，不分貴賤、貧富、智、愚、敏、鈍，彼此以先天

心來交流，像個大家庭般的情同手足。成功的時候，為您驕傲；失敗的時候，扶您一把；迷惘的時候，給您指點迷津；您的缺點，會當面告訴您……以濡相沫，渡著美好時光！

萬分感恩美國全真道院為道親開設經典講座班，讓我們啟靈思、知義理、勵意志。整十年，十年整「道」的薰陶，為生活帶來了許多滋潤，學習過程裡拓展了我們心靈視野，這一份突破，彷彿又讓姊弟倆重拾逝去的歲月，雖則歲月老早已把我倆推離了學齡。「道」確切讓人萌生了新的動感，注入了新的力量。「行」乎其當行，「止」乎其不得止。真理是道德的核心，我們就是生活在真理之中，依憑良心處事應物。遵守道德，至少在心理上是自在自得，從粗糙的現實中提煉出精美的心靈品質來！迄今不再俗念縈心，也遠離了紛擾的物慾，享受一個從容自在的人生。再不沉溺於感官的刺激，因為我們滿足於生活。唯一肯定是可以做到對這假體慾望上的漠然，亦懂得如何自尋其樂。這遇與不遇，全操在自己手中——快樂、幸福，它蘊藏於人性稟賦中的一種本能，一種不假外求的資源啊！

溫故點傳師半生戎馬，出生入死，歷盡風霜，看透人生。屢屢對愚姊表明心跡，自感有緣求道、修道，誠屬三生有幸，幡然醒悟，形體生命並不足惜，不值留戀，縱使死在旦夕，亦是安然！我們本身就是一個永恆生命，人生只不過是一個驛站而已；只要能夠把「生」到「死」之間的這一段，做對了，那麼，我們就沒有白活了。「道」觸使我們勤反省、多懺悔、培養智慧，了悟真諦為高，對於安頓自己心靈，真的是很重要。仔細想想，我們活著，生存這輩子，活著的意義究竟在那裡？當一個人把自己的全部或大部份精力、心思都放在世俗名利的追逐上，太計較得失，太看重成敗，有時候就在猶疑不決，錙銖必較中，頓失了方向。真的，嗜「欲」深厚的人，天然生機便淺薄了，誠然，為自己是人的本性，為別人卻是在成長。一生不斷的學習，朝著人性的光明面在努力。「道」指引我們走向正確的方向，恢復良心之光：拙智尚樸，慈悲喜捨，實踐仁德，唯有仁慈，俾令眾生心甘情願的付出。彼此之間，在付出當中也互相有所得，確定生活的目標及意義，發展樂觀思考風格，這樣的生存，必有

其一定的價值。學習埋在地下的樹根，默默以其盤根錯節保育土壤，涵養水源，使樹枝產生果實，卻不要什麼報酬。不論是否達到目的地，重要的是在走向前路沿途中，追求的是自己的心願，自己的選擇，得到了旨趣，此願足矣。

溫故點傳師認為我們是一貫道的成員，有責任替道院效勞，全心投入；為道院分憂，全力以赴貫徹始終。沒有事功的概念，沒有名相的概念，不曾為了名與利，而是為了自己心靈能夠與人溝通，總以真誠關懷的心，發出肺腑之言，拿出僅有的真心來對待人間世界，化導成全，希望大家生活幸福，僅此而已。強調實踐，務實去行之中有所體驗和感受，這種感受，正是人生幸福的標誌。所謂：慧在「言」中不為慧，慧在「行」中方為慧啊！

「樹能安於土而能生根長葉，人因能安於天命而堅強。」其更深一層意義，卻是對事實認識之後，從新出發。世上所有事物的運行，都是無常變化，有生就有死，只要是人，也難免有遇著逆境的時候，病魔是無奈，更何況這假體，是所有災禍與患難的源頭，是所有苦痛、煩惱的根本所

在，我們應該如何藉這幾十年短暫的生命，化為不朽，這才是關鍵。痛定思痛，把悲愴化為力量。接受天命讓我們面對現實，讓傷痛化解，使悽惻淡然消失……發揮承擔挫折的勇氣，讓我們目標更清晰，意志更堅定，內涵更紮實。

老中恩典、老祖師宏慈、師尊師母大德：一年以來，天緣中堂(修道、辦道)重擔換肩挑。感恩楊老點傳師以及各位點傳師殷切關懷，各位壇主和親愛的道親們同心同德，鼎力扶持，互相嘉勉。尤其教人感動的是：溫媽媽、溫嫂，婆媳兩人，十年如一日，總是精神奕奕，興緻勃勃按時的準備素菜料理，以饗參班道親之用。堅持溫點傳師遺志：擇善固執。同時亦秉持其遺訓：「眾生一文錢，大過須彌山，如無真實用，披毛帶角還。」未敢稍忘。某次，一位資深講師發表感言：溫故點傳師是一位忠義的人，更難得是大家在其離開之後，仍舊如此自動自發踴躍參班，大家都志於仁，忠於義，這地方班名符其實是「忠義堂」。祝願人人修道，守己。(己者，我也。修己行內聖，修己的目的：安人安百姓行外王也。)以慰溫故點傳師在天之靈！